EEETAXH ANAAYXH ITAAINAPOMHEHS, SAXM,
03/09/20

1. (20 povddec) Ocwphote 10 anhd Yoo HOVTENO :
Y; :BO+lei+6ia 1=1,...,n,
UE OUOCHEDACTING XUl ACUOYETIOTA GPAAUOLTAL.

a. (2 povddec) T'pdlhte VoAU TIXG TIC EXTIUACELS TWY GUVTENEG TV
Bo, P1 w¢ Yeaupxole 6uVBLACUOUE TwV anoxploewy, BNAad?| otnv

woppn Y w;Y; .

b. (3 povddec) Ipddte aavahLTIXS TIC TEOCUPUOCUEVES TYLES V; xou
TOL UTONOLTIYL €; G YROUMXOVUE GUVBLOGHOUE TWY UTOXPIOEWY, 87)-
AoBh oty popeh, > w;Y; .

c. (5 uovédec) Beeite to cov(é;, YY)

d. (10 povddec) Bepeite auepdhnmtn extyuiTtoio Tne SLaonopds Twy
opoipdtwy. Ilpénel va amodelfete Twe N exTWATELS cog elvon
apepoinntn XOQPIY va unodéoete xovovixdtnToL.

2. (20 povdadeg) OewpRoTe TO XAVOVIXO YEUUUIXO LOVTENO :

Y = XpB+e
e ~ N(0,,0°I,), (1)

61OV Yol Tov 1 X p Tivoxa cuppetoBAnTdy X woylel rank(X) = p.

a. (8 povédec) T 2 tuyada daviopota U,V xou 2 otadepoic mtiva-
xec B, C woyber Cov(BU,CV) = BCov(U,V)C?T. Xenow.o-
TOWo TE aUTO To anoTéAeopa Yia va Beeite v cuvdlaxduavon
peTo€l TOU EXTIUNTY EAAY(CTOY TETEAYDOVWY X0l TLV UTONOITGY.

b. (5 yovddec) Aei&te twe 0 exTuntic ehayicTwY TETPUYOVWY, B
%o 1 xAacoxr] auepOANITY eXTUNGCT TNG OLIOTIORAC TWV GQUA-
pdtwy, s, etvor aveEdpTnToL.

c. (7 povddec) Trnodétoviac e B = 0, Beeite (dei&te Sl
Bruoter, apod TEGT ATAS AVOLPERETE TNV XATOVOPY TNE 82 ) TNV
XOTOVOUT| TNG

BY(XTX)B
ps?



3. (20 povddec) Xpnowonolhote To output Tou avapEpEToL OE AUTH TNV
doxnon (oo téhog e e&étaonc). H andxpion eivon o hoydprduoc tne -
WA TNe ompopétenone xou ot cuppetaBint elvon to Goc (ht, oe ivtoeg).
Ta edoyéva avagpépovtar oe 310 ayodpla un-xanviotéc. YTnovéoete mwe To
opdipata eivon Tuyaio BELYUO Amd XOVOVLXY| XATOVOUY.

a.

(4 povédes) Aol unoloyioete g TiwéS Twv cuvteheotidv I'edd-
TE TNV Tpocuppocuévy) eudela TahBpouNoTNC.

(2 povddec) T'pdupre v Th Tou SSR (ddpolopa TETEAYOVWY
TOAVSEOUNONG).

(2 povédec) Teddte v T Tou SSE (ddpolopa tetporydvmv
uToho{Twv).

(6 povidec) Anhd T'edepte 10 99% A.E. yio tny péorn andxplon
yioe 0poc=61,519. Epunvedote To.

(6 povédec) Amhé I'edupte 10 99% Adotnua IpdBredne yio éva
oyoda emAeyuévo aybpl (un-xamviotd) pe 0doc=61,519 ivtoec.
Epunvebote to.

4. (20 povddeg) XpenowonooTte T0 output TOU OVUPEPETL GE AUTH TNV
doxnon (oo téhoc tne eZétaonc). H andxpion eivon o hoydprduoc tne tuic
NG OTUEOUETENONG o oL cUUUETOBANTA elvon to Udoc (ht, oe tvtoeg) xou
n nhxda (oe étn). To dedouéva avopépovton oe unxanviotés (aydpto xou
xopitowa). YTrodéoete nwe ta opdhpata elvon tuyodo derypa ard xavovixh
XOTOVOUY).

a.

(5 povédec) T'pdepte v Twh e extipnone e cuvdlaxduavong
peTaE TN extiunone Tou cuvteheo T g Nhuxiog xou TG exTiun-
omNg TOU GUVTEAEGTY TOL Uoug.

EZlowon nodwdpdunonc: E(InFEV) = By + Birage + B2ht.

O\ va utoloyiow cév(@l, Bg)

cov(By, B2) = 0.0205(—0.0002532).

. (15 povédec) Amhd Fedupte 10 99% A.E. vy v péon andxplon

yia dropo 15 etdv ye Uoc=64 tvtoec.
0 = Bo + 15831 + 64/3,.



6 = Bo + 1501 + 648, = —1.9333 + 15(0.02469) + 64(0.04267) =
1.16793

var(8) = var(Bo) + 225var(B) + 4096var(B2) + 30cov(Bo, 1) +
128cov(Bo, B2) + 1920cov (1, ).

var(8) = 0.0205 x [0.324951+225(0.0006493) +4096(0.0001516) +
30(0.0091545)—128(0.0067732)—1920(0.0002532)] = 0.0002771293

99% AE: 1.16793 + 2.576(0.0166472) : [1.125047,1.210813)

(F**xk) Amnd Tpdupte o 99% A.IL yio tnv amdxplon yio ével Tu-

yodo emAeyuévo dropo 15 etdv xou pe Upoc=64 ivioeg (tou puoixd
elvan ExTOC TV TOPATNEACEWY OV E£YW).

"Eotw Yo n nparypotind andxplon. Yo =6 + €o; eg ~ N(0,02).
pdBhedm e Yo : Yo = 6. Sodhua tne npdBredne Yo — 0.

E(Yy—8) =EYy) —E@)=0-6=0

var(Yy — 6) = var(Yy) + var () — 2cov(Yy, §) = var(Yy) + var(d)
(Kodot Yo eivan avegdptnto wwv Yi,...,Y,.)

Apa var(Yy — 6) = var(Yy) + var(8) = 0.0205 + 0.0002771293 =
0.0207771293.

99% A.IL.: 1.16793 £ 2.576(0.1441427393) : [0.7966, 1.5392]

5. (20 povddecg) Xpnowonoiote To output mou avopépeTon o€ aUTH TNV
doxnon (oo téhoc tne eZétaonc). H andxpion eivon o hoydprduoc tne tuic



e ompouéTenone xou ot ocuuuetaint eivon to Vo (ht, oe ivtoec) ,
nhxia (age,oe €11) xan o @ONo (sex, 0 yia T xopitoa xu 1 yia Tor aydpiar) .
To dedouéva avapépovton o€ Un-xamviotés (arydpla xou xopitoia). Trodéoete
T ToL o@dAaTo elvon TUYoko BELYH Amd XOVOVIXT] XUTAVOUY. 3TO TATPES
povtélo €youv cupmepingldel xar alknhemidpdoelc Tou GUAOL Ue TNV NALxia
xan to Uog.

a. (3 povddec) Oewphoete ) undevixr unddeon nou Aéel Twe To YUAO
dev ypetdleton va Angiel unddn otav medxeiton yio TEdBredn g
TWNG NG OTULEOUETENONG EVOS ATOUOL EVAVTL TNE OITASURTS EVOA-
haxtidc. Tedepte v Ty e o.0.€., npocéyyion tou p-value,
oLUTEPAOUA OE ATAS EAATVIXG.

IMpec woviého: E(InFEV) = By + frage + B2ht + Bssex +
Ba(age x sex) + Bs(ht x sex).

(Anhadn: T ta xopitow: E(InFEV) = By + frage + Baht, eved
vt aydpur E(InFEV) = (Bo+B3)+(Br+B1)age+ B2+ Bs)ht,
Ho: B3 =pa=p5=0.

(SSRuit—SSRrea)

F = 3
MSEfu”

(SSR(X1,X2,X3,X4,X5)—SSR(X1,X2))
3

MSE ¢
SSR(X3,X4,X5|X1,X2)
3
MSEfull
(0.1175 + 0.0011 + 0.0015)/3

= 0.0204 = 1.962418

P — value = P(F3583 > 1.962418) > 0.10 Aev anoppintew
undevue) unddeon xadot p — value > o = 0.05. Mnopdd dnhady
vo. apokelw To @oho.

b. (7 povédec) Bewprioete T undevixt| undleon Ttou Aéel Twe o YOO
dev emnpedler oUte TNy enidpaon tne NAwxiag, obte TNV enidpaon
Tou OPoug OTN TWH TNG OTUEOUETENONS EVOG ATOUOU EVOVTL NG
dimhevpng evolhoxtixric. Tedupte tny T g 0.0.€., TPOGEYYION
Tou p-value, cuUTEPAGUA OE AAY EAATVLXAL.



Hy: By =pB5=0.
(SSR¢uit—SSRreq)
2

F =
MSEfu”

(SSR(X1,X2,X3,X4,X5)—SSR(X1,X2,X3))
2

MSE
SSR(X4,X5|X1,X2,X3)
2

MSEfu”

(0.0011 + 0.0015) /2
- = 0.06372
0.0204

P — value = P(F 583 > 0.06372) > 0.10 Aev anoppinte ) un-
devixyy unddeon xadot p — value > a = 0.05. Mropw dnhady| va
napokeldw Tig alnienidpdoelc pe to poro.

. (10 yovédec) Bdoet tou mifpoug povtéhov I'edhte to (npooey-
yiotx6) 98% A.E. yio Ty péom dopopd ot T Tne ompouéten-
onc peta€ld 12-ypovwv ayopldv pe Uoc 59 vtoec xan 12-ypovev
X0ELTOWWY pE To (Bo Uoc.

T ta xopitow: E(InFEV) = By + 1281 + 5955.

Tt oyopio: E(InFEV) = (Bo+83) +12(81 + B4) +59(82 + B5).
Oéhw 98% A.E. vy § = B3 + 1284 + 590s.

loc Teémoc: Extiunond = B3+1284+5985 = —0.007+12(—0.00263)+
59(0.00101) = 0.0210

Var(d) =
Var(Bs + 1285 +5985) = Var(Bs) + 144Var(Bs) + 3481V ar(f3s)
24Cov(Bs, Ba) + 118Cov(Bs, Bs) + 1416Cov(Bs, Bs)
02[1.50046 + 144(0.0026919) + 3481(0.0006869)
24(0.0403152) 4 118(—0.0311044) 4 1416(—0.0010898)]
= 02(0.0332813)

+

+

Apa Var(B3+1284459535) = 0.0332813x0.0204 = 0.00067893852
xon 55 = 0.026056. To (mpooeyyiotnd) 98% A.E. yia 1o 0 eivon:

o+ 1583,0.0155

0.0210 = 2.33(0.026056)
0.0210 £ 0.061
(—0.04,0.082)



20¢ Tpoémog: Tlopatned mwe 0 = B3 + 1284 + 5965 = 173 pe
IT=(00011259). Eyo

6 = 1B
Var(d) = Var(7B)
= 1"var(B)l

= ATXTX)
o?(11259)W (1 12 59)”

émou W ebvor 0 3 X 3 xdte uronivaxac tou (X T X)L Kéve Tic
npdEelc xou xaToAyw oTo (Blo cuuTépuoua.

d. (FFEEE) EdéyEte ) undevin) unddeon mou Aéel mwe dev ypel-
Gleton vo Angdel to @Oho unddn, otav To TAHEES povTéNO Elvon
E(InFEV) = By + frage + Po2ht + Bzsex
Hp : B3 = 0. (Anhadi to neproplopévo povtéro eiva E(InFEV) =
50 + ﬂlage + 52}115.).

(SSRfuit—SSRrea)

F = L
MSEfu”

(SSR(X1,X5,X3)—SSR(X1,X2))
1

MSEfu”
SSR(X3]|X1,X2)
1
MSEfuu
(0.1175)/1

= =5.788
(11.8793 + 0.0015 + 0.0011) /585

P —value = P(Fy 585 > 5.788), x éxw 0.01 < P —value < 0.025
xou amopplnte ™ undevixy unddeon (npénet va tpocdéow to GvRo
¢ x0pLo ToPdYOoVTaL).

O mpd€etc va yivovton pe axpifBeto 6 dexadixv.

Ou anavtfoeic ot aoxfioews 3,4,5 va divovton oto word (dytL pwtoypaples).
PwToypapio CUVERAYETAL UNBEVIOUOS TNG AOKTONG.




Output yia 3" Acknon

MALE NON-SMOKERS

Descriptive Statistics: ht; In(FEV)
Statistics

Variable N Mean Variance Sum of Squares

ht 310 61,519 39,286 1185375,000

In(FEV) 310 0,9439 0,1253 314,9182
R Large residual

MALE NON-SMOKERS
NON-SMOKERS

Descriptive Statistics: ht*In(FEV)
Statistics

Variable N Mean Variance Sum of Squares
ht*In(FEV) 310 60,08 742,31 1348478,41

Output yia 4" doknon

NON-SMOKERS
Regression Analysis: In(FEV) versus age; ht
Regression Equation

In(FEV) = -1,9333 + 0,02469 age + 0,04267 ht
Coefficients

Term Coef SE Coef T-Value P-Value
Constant  -1,9333 0,0816 ? ?
age 0,02469 0,00365 ? ?
ht 0,04267 0,00176 ? ?

Model Summary
S R-sq R-sq(adj)
0,143097 7 8139%
Analysis of Variance

Source DF AdjSS AdjMS F-Value P-Value
Regression 2 52,68 263412 1286,40 0,000
Error 586 ? 0,0205
Total 588 64,68

(XTx)"1=

0,324951 0,0091545 -0,0067732
0,009155 0,0006493 -0,0002532
-0,006773 -0,0002532 0,0001516



Output yia 5" doknon

NON-SMOKERS
Regression Analysis: In(FEV) versus age; ht; sex; age*sex; ht*sex

Regression Equation

In(FEV) = -1,888 + 0,02708 age + 0,04129 ht - 0,007 sex - 0,00263 age*sex + 0,00101 ht*sex
Coefficients
Term Coef SE Coef 95% ClI T-Value P-Value VIF
Constant -1,888 0,138 (-2,158; -1,617) -13,71 0,000
age 0,02708 0,00504 (0,01717; 0,03698) 5,37 0,000 5,51
ht 0,04129 0,00287 (0,03565; 0,04692) 14,40 0,000 7,63
sex -0,007 0,175  (-0,350; 0,337) -0,04 0,969 220,33
age*sex -0,00263  0,00741 (-0,01718; 0,01191) -0,36 0,722 43,51
ht*sex 0,00101  0,00374 (-0,00634; 0,00835) 0,27 0,788 390,07
Model Summary
S R-sq R-sq(adj) PRESS R-sq(pred) AlCc BIC
0,142745 81,63% 81,48% 12,1552 81,21% -613,54 -583,08

Analysis of Variance

Source DF SeqSS Contribution AdjSS Seq MS F-Value P-Value
Regression 5 52,8025 81,63% 52,8025 10,5605 518,28 0,000
age 1 40,6713 62,88% 05872 40,6713 1996,03 0,000
ht 1 12,0111 1857% 4,2259 12,0111 589,47 0,000
sex 1 01175 0,18% 0,0000 0,1175 577 0,017
age*sex 1 00011 0,00% 0,0026  0,0011 0,05 0,815
ht*sex 1 00015 0,00% 0,0015  0,0015 0,07 0,788
Error 583 11,8793 18,37% 11,8793 0,0204
Lack-of-Fit 307 6,3938 9,89% 6,3938 0,0208 1,05 0,346
Pure Error 276 54854 848% 54854 0,0199
Total 588 64,6818 100,00%
Tests use the sequential sums of squares
(XTX)7 =
0,930937 0,0211478 -0,0188811 -0,93094 -0,0211478 0,0188811
0,021148 0,0012485 -0,0005510 -0,02115 -0,0012485 0,0005510
-0,018881 -0,0005510 0,0004033 0,01888 0,0005510 -0,0004033
-0,930937 -0,0211478 0,0188811 1,50046 0,0403152 -0,0311044
-0,021148 -0,0012485 0,0005510 0,04032 0,0026919 -0,0010898
0,018881 0,0005510 -0,0004033 -0,03110 -0,0010898 0,0006869



